]

é&aﬁv%m%mﬁdﬁ&m—mﬁmm%_ﬁﬁaﬁmh
(A)  Bit, MB, Nibble, KB (B) Bit.GR KR MR
e MB, KB, Byte, Nibble (D) Nili! -

(E)  Question not attempted / 37afa wa

2 PARAM is a serics of asscmbled in India by C-DA(

(A)  Micro Computer (B) M ¢ omputer :
(C) Mini Computer (D)  Sup ¢ omputer 3
(E)  Question not attempted
o e e R, R Redes, gt gro v i et fn
(A)  WTER FH (B)  ATFW Feget
©) Frftaax DY gREHFIA
(E) reRaws
3 Which generation of computers uses Vacuum tubes for Circuitry and Magnetic drum of Memory?
(A) Third generation (B)  Fourth generation
(C)  First generation (D) Second generation
(E)  Question not attempted
FI e i gt et o A g Al 3 R g oga wr swdi v s 22
A ety iy . (®) <ol iy
(©)  weel i ' s gl
() sgaRaya
4 FEEF s @ wad Iugw e e i
A) == (B) g™
@ = (D) for
(B) sgaRaw=
s fmamead e, g, A, dr, ar sl qE e, ael e from fag s g o
(A) I fag (B) 3@ fug
(C) sreafamm (D) ifm
(E) wrafa s ' .

6 FRaFwEfumE:
YA - | ;T ST o qvi 8
wuA - 1] ;o Iean ¥ arg 2
IT T & el | frefafaa fawed § @ waffas sogw e

(A) A w e, famg Faa n sma (B) & | 3w R, b o Ll v @y
(C) & = & aed § (D) &A1 30T 11 3T Stwey )
(E) @dfaqa
7 ‘Deputation’ 1% &1 & ammards ez dim-
(a) fore mvea fagfe ) faenvess
(c) wfafgfe () fyw
(B) sEfEEd
A15] g ' 2'

t

‘1 (" WhiCh of the following oPtions is arranged in descending order of their storage size? | *’ s aalk

[ B.T.O,
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8 T;lke the given two.statements to be true even if they seem to be at variance from commonly known facts, then decide
which conclusion would follow on the basis of given statements?
Statements I: No Alpplc is Banana, ™
Somé Baharag are grapes. L0
Conclusion I1 : 1. No Applciare grapes. N
. 11 All Apples are grapes is a possibility. (
In light of the above statem s, choose the most appropriate answer from the options givéx{}velow:
(A)  Both conclusion I and [I follow. (B) Neither I nor II follows. -
(C)  Only conclusion I follows. (D)  Only conclusion II followsl' e
(E)  Question not attempte, -
ST fa w2 et R, W & A W vt & A sdfte 9 8, sTaa a8 99 e & B 2 ar
Freand R e st o e s & sepcor e 2 .
FUTL: o A, FerEi ) \ O @ Ty
FT A, 3R o L0
Bemd i L9 aw sipdy - 0 M
IL ot =, S ¥ Y v ) 3
ST T 3 i § e Foeredi & & wartfares suge sogd - N
(©) = I r_1ta1%| (D) %zaaﬁws&naﬂmwm?ﬁ
(E) Iqufawy v
9  Anoop told Munna, “Yestetday, I d p
defeag es e@y efeated the only brother of the daughter of my gm“dmzoger " Whom did Anoop
(A) Son 2 (B) Cousin 57}
(C) Brother (D)  Father . &
(E)  Question not attempte N
ST I G H FET, el 9 3 Mﬁgﬁ%mﬂwﬁaﬂmhqwﬁ%@m =
(A TH — (B) ==y e —
(C) wi=r APy Rmrshay i onff
(E) 3Igai@aud . 'ﬂﬂ— ™
0 .
o O
10 If CAT =48, then MOUSE js cqual to: (M)
ﬂﬁCAT=48§T.mMOUSé?3WW%? o ﬁ']“ 4%\ \
(A) 148 (B) 138 Nk
i L. 428 |
(C) 142 Q 4B 146 A 1“\‘ 20 RENEALELY
(E)  Question not attcmP!f,‘/ syt ga Mo"‘ CEe @
11 A set of wires which carries a group of bits simultaneously, that is, in paralle] aid has'ﬂ ‘k ‘\? Y
PR { - s an ni\$§_OC|nted control scheme
(A) Bus (:’ (B)  Registers ke :i-l 3
(C) wires . (D) data cables (' —
- attempled VW
(E)  Question not attempted ~ H \g
mﬁW@“‘Gmwmﬂﬁ:_ﬂ'mWW?ﬂaﬂmle W“Wﬂmft,aﬁ(@mﬁ :\ni d"‘QS
& i) " S %Wﬁmm 23
@) =@ e ® W i) 33
(c) =t (D) Fer ey - =
(E) srgafw@ v Iy¢ ICe
A15] s« ¢
[P.T.O,



12 The name of the first Indian Satellite is :

st~ Ashu gl h&h i
1] el M S
L adq
(A)  Aryabhatt (B) Kalpana K
(C) Bhaskar-1

(D) Insat-l a -q—ga‘
(E)  Question not attempted {
W WA 39U 1 AW 2

Ay g (B) e
(©) w1 (D) TR
(E) rgafawy
I3 Which part of the telephone device accepts voice and sends that information in the form of ?:lectromagnetic moves?
(A)  Dialer (B) Mouth Piece \
(C©)  Receiver ¥ [V

s (D) Cable

F:ﬁmm%ﬁkmqsm%ﬁﬁgamwﬁ%mﬁﬁm%v
(A)  SEeR By TSy IRy
© faf (D) Faw
(E) rgafawsy
14 Which one of the following is not the mode of Social media?
(A)  Broadband (B)  Blogging
(©) - Facebook (D)  Twitter
(E) Question not attempted
ﬁn%ﬁaaﬁ&m’hmtﬁwrh%m?ﬂm(ﬁs)m%?
L&y siteds ®) =ity
© FFgw ®) R
(E) 313?{&3 e
15 Who of the following space travellers bom in India dieq in space shuttle of i "
(A) Ritu Karidhal (B) Sirisha Bandclz i duing s etuming
(C) Kalpana Chawla (D)  Sunita Williamsg
(E)  Question riot attempted
- (A) g ias B) Tt siaey )
(E) srEf@sd
16 Rajastharf Agricultural Research Institute is situated at w(l;;:h ol;:(\; :’:l:):;ing cities ?
e e (D) Udaipyr
©) Joth'“r p—
(E)  Question .no( ;WH et 3 @ Py el R 87
T FHY ST (B) s s
(o AR (D) ey
© ST

() FIARATH
Al51] Yz

[PT.O,
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17

. ?
Ramganj Mandi, also known as coriander city, is situated near which of the following cities of Rajasthar
(A) Sriganganagar (B) Kota

(©)  Jodhpur (D) Udaipur
(E)  Question not attempted

e W, o i e s e 2 st v &, PretfRafRar i & o 3 R e 3 o a8

(&) AT By WA
(©) g (D) X
(E) raRaws
18 Freafeies vt # vz forftea v @-
a. g by WU
c. £ ¢ ®f@
-3 Frsrmor
H9 R fredt # & wartfires suge se =@ R
&) Fadadiite (B) Fawa3fd
, {CO), ¥awasib (D) b I
(€) ° sgafaws .
19 O SEA Fe e e §
a. wEdr b. LT
c. oretean d. T
e wfwar

ﬁﬁqﬁﬁﬁﬁ%wﬁmwwww%: -
(A) Faee,d3dMW b

(B) - ¥adc,d3fta
©) aﬁac.daﬁ(e D) Fada baite
(E) AuiawH
20  wfum ¥ e o % rgan fEd 3 i aenmar 2
(A) HT=E234 (B) Iz 283
(©) IIR343 AD) 3= 243
() geRawd

frerffaa § A ferdeh &2 'Q&tﬁ t\_&% "“\\"‘5‘3{\
& (A) wEH o 1 @ % &’TQ

B) famer g
© faz@

®)  qEm "
(E) gaRawd E ‘ A 4 a\Q *“\Lb\
22 Where is the fan{ous Sikh Shrine ‘Hemkund Sahib’ located? \_) b\\k \r\‘QQ M\'\\ §\,8_
(0 Sne EBR (B) Zanskar | A
(C) Garhwal Himalayas ) imalayas
(E)  Question not attempted

Kumaon Himalayns |
it fea v ‘e it e ferm 82
() fafe

By .
© e S ©)  dry; Sy
®) wEEfawd femrery
A15] 5

[ P‘T-O
——r L) .. *
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23 Sewan, Dhaman and Karad are :
(A) Types of grasses (B)
(C) Typesoffolk dances i ™

2y et
Types of Rajasthani painting forms
(D) Desert soils vt

(E)  Question not attemptedé':{:’ L _Q
st Ty _ ™ |
(AY O TR ot (B) mmﬁamm%%m
(C) & TTFIFR z- i D) - N
(E)  Irgaia wxw 0 e s

24 ]

Which country’s armed forces were awarded the coveted ‘Golden Owl’
Dec 2023? (Choose the most ap

award for their outstanding performance in
- (A)  SriLanka (

propriate option from below)

™~

. O . (B)  Singapore i
‘(C) India o . (D) China (f‘)

. (E).  Question not attempted ;7

T et

. o ‘
i W%ﬁaﬁﬁw 2023 % 3% Ipe Wt R 3% e ameer I & gty o 2 (e 3§ & vl
3(A°‘3)"5 Izhaa;,a@ - !

PR

A L
, L B) Ry o &
@ /oo ED)) < qs};ﬂ 3'( ’H
(E) rufaww ° —q
e : "2 E'@Y
25 Who was. appointe.d as(he first Woman Chief Justice of Uttarakhand High Court? :-‘:
(A) Hima Kohli (y (B)  Indira Banarjee vy
(C) RumaPal »Z:ﬂ (D). Ritu Bahri (6}
~ (E)  Question not attempted.*{ ' o
mmmiﬁmﬁg@m T forges Rrar 29 i
Y T o ® R 13}
Eg wmaw 3 (D) frgamed U
N r~
26  Which one among the followi:ﬁg"is a “Fossil Park™? G
(A) Sariska j‘ (B)  Ranthambhore ™
fh » 5 (C) *Akal Wood " Al (D)  Keoladeo Ghana (?\Z
(E)  Question not attempted 4 . 1
e & e e g 27 e
, o (B) TEmix Y
. (A) afeEnt ) 3 vk
‘ > o (D)  FaemRT uwy '
ey SR/} 1 )
R sl » ™
| SPts . (N9} x . . m
. € t the Artificial Intelligence (AI) related projects injy; .
27 Which of the following are " ;77: (B) Audio Analyticg T b%‘s)e Rajasthap Government?
(A) l;ll; or - ;E‘v.} (D)  Revenue lmellig.mcc &G\hﬂlylics
© * d:+
ion ot attempted: 3 s g s
E) QueSthn no AL ﬂ'{o“ﬁ 'l’§ = L 3‘"§) X “ﬂﬁx&, : i
%ﬁ%@ﬁaﬁmm!»{ B SRR e
y g ' (D) TS R S Rasiyeey
/::‘) e 5%Y®
313?\1’1'5 aA 6 o
® [ P.T.O.
Al5] S
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28

29

31

32

33

-

s <4

Who amongst the following Indians has been recently selected for the ‘Goldman Environmental Prize 2024’7 &
[

(A)  Tulsi Gowda (B) Rajendra Singh

(C) Ramesh Agrawal (D) Alok Shukla : “‘of @
(E) g gil;i:i;r% not attempted 7"0

T § 2 Py st ot o ot T T 2024° R EI 2
W) geE e @) = e @

(©) T mETE (D) 3T FT

(E) -Igmfaws .

Which of the following is the starting point of the Ram Setu in India? -

(A)  Arichal Munai (B) Shivaganga @

(C) Thanjavur . (D) Madurai

(E)  Question not attemptc.d @ C

s 3 e & i g i g €7 .
(A) e iy T T

© T (D). W v @
(E) uia

A’ borrows a sum of X 2000 from his friend ‘B’ on 31 December 2011 on the condition that he will return the same
after one year with simple interest at 8% per annum. However ‘A’ gets into a position of returning the money on 1
July 2012. How much interest amount he has to pay to ‘B’?

A:m?rﬁﬁsénﬁw;q_l_laﬁ?2ooomém%ﬁaﬁmﬁﬁsa€qaaaém8%aﬁajmwmﬁ3&am @13
Ww%nnﬁaauﬁﬂﬁ1@2012ﬁmw%m%|maﬂaaﬁmmém®m : 9 66

a) 100 ®) <120

©) <80 . @ 90 @-

(E)  Question not attempted / 3TFAE T

Rakesh spends 80% of his income. If his income is increased by 14% and saving decreases by 15%, then what will

be percentage increase in his expenditure? _
TraT STaT 3T T 80% @ el 1 Ifz I AT 14% & 9g STl B 3R T=ad 15% 9

e afg Enft?
(A) 22.25% B) 25%
(C) 20% @r 2125%

(E)  Question not anemp_ted / FrgaRa 5=

If *m’ is proportional to ¢n’ and m = 5 when n =4, then what is the value of m when n = 20?

iy 25 (B) 20 N

(Cc) 28 D) 225

(E)  Question not attempted / Frata 94

After Independence three states in Rajputana acceded to the Indian Union through the

' B) A 4
(A) Instrument of lmegral'lon ( Wt i
() Instrumen’ i (D) Instrument of Acc:s:ti: cague
(E) Question not attempted - ; .
émﬁmma:qmwma:m 2t @1 el e 3 f -l
(A) TEGHE AR AT ) i .-
© TaEZHAT sitfeana mﬁ
(E) FrFata 34 ; 3’6@? :
' = P'T-O,
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34 Which of the following is an insfitutional factor of agriculture which influences the pa_t:fm and productivity of
agriculture? Lo E,Q
(A)  Chemical Fertilisers ") (B)  Crop Insurance \
(C)  Size of the holding of field{$) (D)  Topography )
(E)  Question not attempted O 3
Fretferfiaa # & 1% o1 e e s, i A Iearearar 3 T Y il ward? O
L&y s sdw ¢

Tg) (B) wue sfmr i
(© anﬂqwg:ﬁ&hrﬂm‘_;

(D) TremHfa b
(B) rqafaws b
™

WC
35 ‘N - . 5 ; : : f. "\’M
-INarma’ is associated with which op in Rajasthan? ‘

Lo
(A) Tea ™ (B) Coffee W
(C) Jute ) (D) Cotton 48
# (E)  Question not attempted

A

h
T mﬁhwﬁw;@g% ; -~ ™
(A) =m, (B) =it —
©) =& = N 10 3
(E) quia vy ﬁ “-"’?I
36 For the given sentence, choose thp ost appropriate answer’from the options below:
P B~
The language and style of a form ] 'tter is- ¥e)
(A)  very friendly o (B)  polite and brief 'S2
(©) lengthy (D) chatty
(E) Question not attempted (;5! ?3
13 .
37 For the word given in Hindi, choo“égxhe most appropriate word in English from the optio;‘;”aelow:
(A) unacc_eptable P~ (B)  untenable A
(C) tenable O (D)  acceptable B~
, (E)  Question not attempted ™M ‘o
2 3 1 H G“ En
/ m wmch eneration of computer.the use of Integrated Circuits (IC) started? ’
38 Fro g fery o)
(A) Third Generation - (B)  Fourth Generation N
(C) First Generation Lﬂ - (D)  Second Generation ¥ A
(E) Question not attempted = (n
et il A A & s wfhe (3. W) s g gen 2 ol
Cg et T~ (B)  <eft sy
(©) gt 9l O (D) -“Fﬂ Rt [
(E) rguia s % , WO
(57 ) . M
9 Who describes Prime Minister as(‘-farimus Inter pares” (First among equals) and “key stonenf the Cabinet arch™?
3 @) HI Laski b (B)  Munro N
Muir (D)  Lord Morely =~
(©) Raunsary
E)  Question not attempted el 3T Ty e % Q 3
( st 1 T S A (A i qrem) 3k THE /O i afvty R
ferar 87
A) TE T D) SR
( Tt
© 3,3—,-111;{“ Es:m
(E) 8 [ P.T.O:
Al5] Yz
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40  Who was the first Lokayukta of .Rajasth 2
J an/

(A) Justice LD. Dua
(C) Justice Pratap Krishna Lohra (B) Justice J.L. Gupta
(E) Que stion 86t —— (D) Justice S.S. Kothari,
T 7,:3::“ S e ’
V. ST, AT L8]
€ = :—:gé ?&aﬁm ® m%‘gg ’Igam
® s i - S
(| N
) LE)
41  Whatis the tenufe Pfthe Chairperson and Members of the Rajasthan Humipn Rights Commission?

(A) 5 Years orupto 65 years of age whichever is earlier r“i
(B) 3 Years qrupto 65 years of age whichever is earlier
(C) 5 Years d&t,)ptqjo years of age whichever is earlier o
(D) 3 Years arfupto 70 years of age whichever is earlier . O
(E) Question{dot attempted 54
e TR ST ayEE T T A TR ol I € =)

s ar G5 A g R S AT (B) 3ﬂm§%ﬁﬁmwﬁ‘ﬁﬁﬁ
(©) saﬁfm7bf§éaﬁangaaasﬁsﬁw3@r€r (D) Bﬁm@)ﬁ’ﬁwﬂﬁ ot e &
€ s !

42  Who among the Followin

or of the state.of Rajasthan?

g was the first woman Govern
(B) Margret Alva

() PrabhaR & ! _
'xv ‘ (D) Pratibha Patil
(c) KamlaB él:}t al 4 v}
: d
(E)  Question 0y attempte 2 ofi?
ﬁq%ﬁaﬂﬁﬁmwﬂm e (10 o
T =1 @®) e I
(a) T D) LU
() T é
(E) 313“&1 oA
' s, i~
43 Match List-l w:i?c!,{li;‘,: a8 List-II (Synionyms)
7 : I esteem {¥}
a genf{ous I ridiculods?
p.  homodr - 1. achieve {4
‘. ab,u'fd . V. chaﬁtabfe“"
d. acbsglpllstia’e — from the options given below:
Choose the mosta l’"’ll: T @®) a-I,b-MLc-1V,d-1
c-1b :
(A) a-1v, qu-llI g-1v }D) a-1II, bf";v,c-l,d-[[
© oL I mpted
(E) Question oo} attemP . M
; jate anton of the word “Ancient” from beloW?
44  Choose the musﬂ’ﬁl’ rop” il MOd.emN
L (D) Rough
) Destlf:”’ i) ¥ n
C Insu ; d
EE; Questio? '1'1‘0‘t atterP'© 9 v
A15]

e s e
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ns below:
45 For the sentence given, choose the most appropriate answer in rcportcd speech from the optio

Ravi said, “My mother is going to her home town.”

: /('KY' Ravi sald thal his mother y was going to her home town.
—_———
(B)  Ravi said that his mother hnd gonc to her home town.
-~

(C)  Ravi said that his mother wxll 20 1o Kier home town,

(D)  Ravi said that his mother hns gone to her home town.

(E)  Question not attempted

46 The Planning Commission of India was formed on

(A) 1% January 2015 (B) 2 October 1950
(©) 26" January 1950 (D) 15% March 1950
(E)  Question not attempted

TG 3 AISHT AT 57 T3 g3 AN

(A) 1598 2015
(©) 265t 1950
(E) Igaf@ vy

By 237 1950
(D) 159/ 1950

47 Vergheese Kurien is known as the father of which revolution in India ?

(A)  Green Revolution (B)
(C)  White Revolution
(E)  Question not attempted

Fftst s it v i ﬁﬁam%m%wﬁmm%

Red Revolution
(D)  Blue Revolution

(A) eRaswify (B) wnfea (o) mhifyy
O Fawifa D) A wify
(E) Srqaf@wx

48  Which of the following is NOT a large scale Industry in India? (Choose the most appro
(A) Iron and Steel Industry (B)

(C)  Jute Industry
(E)  Question not attempted

Frefafaa & & #-ar v # geq doft 1 mma@wﬁammm
(A) ©ite =i 3o wdn

priate option from below)
Cotton Textile Industry

(D)  Khadi ang Village Industry

)

3 (B) gt st 3eiy
(C) 9eEaZEm By a3 amey
(E) srdf@ g

49 Chandoli was declared as National Park in 2004, Itis located in which Indian state?
(A) Maharashtra ®)
(C) West Bengal )
(E)  Question not attempted

2004 T F=Erell F1 WA Fa Dfva foan 1 AB WA F FN Q) e i {0

Haryana
Meghalaya

HES (B)  gfamn
(c) ufgm T (D) Hurer
(B) ¥ A
10
A15] '% [ P.T.O.
oin lelegram aper And Answer Key = Click Here
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50  Which state assembly passed a bill to provide reservation in state government jobs for SC, ST, OBC a
60% to 77%?
(A), West Bengal_ (B)  Andhra Prddésh
(C) Kerala (D) Jharkhand ‘&
(E)  Question nmttcmpted ™ .
Wm@rﬁmﬁ&wwﬁﬁftﬁﬁwﬁ,ma . aﬁté’f}ﬂm T FY 60% W wQrH 77%
2 = ferdrges wifeg fomam :
(A)  uftm s ®) R {?;
© = ﬂ o w0
(E) 3gaia s
51 Which of the folldiving articles empowers the parliament to legislate on anyn?att‘er enumerated in the sta.te ::: ;,:,:,::
national interest, itfhe resolution is passed by the Rajya Sabha with a 2/3 majority of members present in
and voting? (Chodsg the most appropriate option from below) {7}
(A) Article 3125} (B) Article 3603}
(C) Article 54 (N (D)  Article 249&3.
(E)  Question not-httempted ) ol { S ard ok
Frefarfaa § & 17 a@zmﬁn@w%ﬁﬁmﬁﬁﬂ"ﬁa HFR
mmmauﬁa#ﬁmuaa’iaﬁtmﬁ% 2/3 agw%mqmg.@mm%l (ﬁnﬁém:ﬂgﬁﬁm
9
k) (B) ITE 360,
w0 IR o ot {a
(C) T 54y e t‘f’i 5
(E) yiﬂf(a 94, a8 . ' M é Eq ‘ ‘ S:’
: :asthan, where is the Pichola lake situatéd ? J,
52  Amongthe following places in Rajastha, ¥ ® Karauli 4 L. 4] qh_g‘}\i aMm
() Bhilwara - ©) Ajmer i
(C) Udaipur '-"‘"’1 p :J: :
ion né pte Foqeft i 82
(E) Question no ttermn ﬁqf%rﬁa'a & e e .
et (fertem) FEL T " @) FeH
(a) eErEt (D) I e
o s T WO
® SO 5
73 g . &
. ajasthan 1S _——= ) B) BlueJ &
53  Thestat® ‘:;r:,::; ?%J,;eat Indian pustard ) ED; Pe::o:lz &
(a) GO feH .
Indian Rolle
@ Qnuestion natjnempted ) L3
(E) ;ﬂquaﬂﬂ"m%? ® HeEs
o (R @ W
4] A S
© . ©
(E) FrAatta 34, ¢ Aravali Ranges is the highest? M
ving peaks of (B) Kamalnath¢y
.+ of the folloWing
54 Which © ) (D)  Raghunathgarh
(A 87 o
(©) Gurushikhdf‘i " mplcd o 4ot S A e 51
. t-al1c
(E) ijesuo; s far 7 (B) wHETY
gt A8 (D) T
(A)
RS i [P.T.O.
(E)
Al5]
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55

56

57

58

59

60

: ' ose the most
‘Kalisindh Thermal Power Project’ is located in which of the following areas of Rajasthan? (Cho
appropriate option from below)

(A) Barmer (B) Kota
(C) Jhalawar

(D) Bikaner
(E)  Question not attempted
ety ardra st arsEr Prafiiad § & g % R 8 3§ R

&7 (Pt 3 & ward gen e )
(A) =g (B) R
(O weEE (D) R
(B) rgafaws
Where is the archaeological site of “Civilization of Balathal” situated?
(A) Hanumangarh (B) Ajmer
(C)  Vallabhnagar, Udaipur (D)  Mount Abu, Sirohi
(E)  Question not attempted
"SI TAT 1 e T Tl forg 29
(A) TR (B) 3FhR
() TR, IR (D) W= 37, Rl
(E) quRawy
In which year Prithivi Raj III defeated Chandel Ruler of Mahoba?
(A) 1191 AD. (B) 1192 AD.
(©) 1181 AD. (D) 1182 AD.
(E)  Question not attempted
P o & et o 11 3 v 3 s = =y v o
@ mnag " - B) 1192%
© ns1g M is2d
(B) eraha e
“Saheliyon ki Bari” a popular tourist destination in Udaipur was built by
(A) Maharaja Surajmal (B)  Maharaja Udaj Singh
(C)  Maharana Shambhu Singh-I (D)  Maharana Sangram Singh - 11
(E)  Question not attempted ‘
mym@nﬁz%ma‘ﬂ%ﬁaﬁﬁ@‘%ﬁmmwm [
(A) weErsT W (B) YRS 3=y iz
(©)  weww I fie-1 AD)  ETIT T g
(E) orgafaws
In which year the Indian Government launched the New Economic Polic
option from below) Y ofIndia? (Choose the most appropriate
T §@FR T o ad & v & ey mﬁmmmwm (ﬁﬂﬁﬁﬂiﬁmﬁm
(A) 1990 (B) 1993 3§)
®) 1992 (D) 1991
(E)  Question not attempted / 37afa uy

Who from the following has the primary responsibility of distribution of the food grains in indiad
(A)  Food Safety and Standard Authority of India (B)  Employee’s State Insurance .
(C) Bureau of Indian Standards (D) Food Corporation of India

(E) Question ngt fatlemptcd

mﬁﬁﬂﬁ@aﬂam%maﬁwwmw

(A) st @ e S AT it ® S

(©) st | ») qmudalkdmi o

o I -

[ P.T.O.
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61 Which Union Ministry launched the ‘Swachh Sarvekshan 2023’ - Mera Shahar, Meri Pehchan’ survey s 1=

most appropriate option from below)

(A) Ministry of Jal Shakti

(B) Ministry of Tourism

(C) Ministry of Housing and Urban Affairs (M
(D) Ministry of MSME

oHUA)

(E) Question not attempted
o s T T 2023 - O TET o greon ST fepaT? (ﬁnﬁammgmmgi)
(A) i TIifes WA (B) e A
“wr ST 3 el H HAT (D) w1, T, . §. T
(E) Fuia 5
62 In Olympic 2024, India was at spot in the medals tally?
Aa) 37 B) 91¢
© 17 (D) 71
(E) Question not attempted
aﬁa‘ﬁmzouﬁmmaﬁaﬂﬁ T WET? :
a) 379 ® 99
© 173 @ 74
(E) IAia I
63 Which state hosted Outlook Planet Sustainability Summit and Awards-2024?
(B) Tamil Nadu

A Goa ‘
Ec; Rajasthan (D) Mabharashtra
i ttempted
(E) Question not a@;;ﬂp e e i )

fapg T 4 REGT ®)
(bg)) ama (D) WE%
€ Saa A

uditor General of India?

ments is not tru€ with regard to the Comptroller and A

64 Which of the fﬂo“g:%s:tzppoited by the president of India.
a. e GAG can b 1,emoved on the recommendation of the President of Inidia.
b. The alary and allowances of the CAG are charged on the consolidated fund of India.
c. 11:: STenure of CAG is fixed for five years.
: : from the options given below:
Choose the oS! "PI""’""""’ R @) abanddonly
(a) be° a:: : z:l;, (D) abandconly
C a,ca s
EE; Question no* anemp,;::a i S AT 3 i 3wt e &2
et aﬂ?ﬁaﬁ“;’m# 35 g g foarT STt @1
.  %1(CAC) > ¢ &1 (CAG) 1 T2 <11 ¥l 81
b T aa: amﬂ‘i':%' sy e fafr @ R sma &)
. ECAOT vt ¥ fer Faftra e
. ETCAOT e
ﬁammﬁﬂﬁaf‘“”a' e B) ¥aea,baikd
») 3@ b, ¢ A4 (D) ¥aea,bafite
) - sfed
A 13
[ P.T.O.
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65 Which of the following provisions of the Indian Constitution deals with the appointment and dismissal of the Council
of Ministers? iy
(A)  Article 747 (B) Article75 L0
(C)  Article 70 (D) Article 72 m
(E)  Questionot attempted
Friferfaa # & vt wfve s ar waye nﬁqﬁwaﬁﬁgﬁsaﬂwaaga@mr@m &
(A) IT=T 14! (B) =B TS
(©) A== 10% (D) =33 72 m
(E) 7guia yx -
66 Complete the sentence by choosing the most suitable article from the options given below:
Please get me umbrella when I go out shopping as the monsoons are appxj&?chmg
(A) No Artidie B) an
© the M (D) a "
(E) Questioﬂ‘ot attempted 3
O ™
67 Complete the sentence by choosing the most appropriate preposition from the-options given below:
I reached the school the gates closed. g
(A) by i (B) from =y
(C) later (D) before
(E)  Question not attempted
g L
68 Diesel engine converts energy from . (Choose the most appropriate opfibn from below)
(A)  Electric €nergy to sound energy (B)  Nuclear energ$'to electric energy
© Chemic&nergy to mechanical energy (D) Chemical energyito electric energy
(E)  Questiod ot attempted - (a4
ISATT | e et a1 (R # & el s fasew o) el
(A) :@fﬁza:wafitmmi B) fFam st | s st
(© e st & wifes st (D) Fiwa 3=t & gaAfes st
(E) Hqaiawd
69  Choose the most appropriate word from the given alternatives which bears the Same relationship with the third word,
as the first two bear. O
Mountain: Hill{¥Tree: ? ™M
(A) Forest 5% (B) Rain ()]
(C) Leaf (¥ (D)  Shrub N
(E)  Questionnot attempted
= fag mo freredt d & et &1 wredl & Wy & aﬁw?ﬁtw%ﬁﬂﬁﬁwuﬁmﬁ%mm ez g
adfa: 9ETs: : 1gi2-d s w4
A Euct :
(E) 33“1"“:31 e
70  Choose the oddgoe out. (B) France o
Greece g~ ¢ Sl N
(A) 8 (D)  Poland
(C) Kored o ted -
(E) Qucstiag Pt aETIRE :‘3
foreer o1 T HL )
(A) (D) e
@ 7
(B 7 14 [ P.T.O.
Al5] 3
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71

72

Read the pa

73

74

sGand CasE, then how will

If in a certain ‘c|9dc, O is writtenas L, Aas H,Mas I, S as F, N as T,EasS,TasA,Pa
Eﬁa@m%ﬁ’f?“mﬁ

COMPANIES be written in that code?
gz i doR L AFIH,M®LSH F,NFIT,EH Eal i
\ ! S. I A, PF G T CH
COMPANIES @1 F& fomar smem?
ol e 457 ELIGHTASF o- ©
(©) ,9513517 * (D) ELGHITASF o - H
(E)  Question not attempted / 3TTART T - m- l
r
S -~
Wﬁﬁmﬁmmmmﬁ: Nn-T
(A) i ' B dr e- ¢
ey Hue (D) @ el @
(E) FWia ¥H :
pP- . -
- G
ssage and answer questions 73 to 76 : « c T 9 H T A
“Stress” -
r lives. A little stress makes life interesting, and keeps you on your Yoess
y.“You may find your life becoming stressful wheneverthere are changes

or in the demands you put on yourself.
such as getting a new

All people have some stress in thei
too much stress can be unhealth

your relationships,
d by good things in your life,

However,
in your environment, in
Stress can also be cause

job, moving to a new place, or

1 probably find yourself always feeling

getting married.
time to do everyting that you need to do.

How can you tell W
ed. as though you must hurry e
You may find yourself walking, talking,

Besides causing emotionql_pro
in your life, you may suffer from stom
Prevention is the best way 10 dea
anized life. Put your life and your surroun
rastinate. Stop putting things off. Do W
ve to do everyting right now. Learn to say

fe. Remember that you ar¢ only human,
relax. Slow down. Take 2 break or a walk when yo

y Reading listening 10 music or creating something with your

am to Jaugh at yoursc]f and your life. Try to look on t
ssful, there is usua r some humor and a siile.

ption from below) ‘:D ow

se the most appropriatc 0

g too wstressful? You wi
There is never enough

verywhere you g0-
and eating more quickly than usual.
blems, stress can 1 also cause real p’h_y_s_ica’l problems. If you have too much stress
ach problems, headaches or neck and shoulder pain.
T with stress. First of all, be grgaﬁized- .tli—er.é is no
rtment or desk at work or school) in order.

dings (your home, apa
the other hand, don’t always feel

hat needs to be done today. On
activities and commitments that will only add more

g at a time.

hen your life is gettin

rush

thing so stressful as a

disorg
Don’t proc
that you ha
stress 10 your li

Learn tO

“no” to
and that you can only do one thin
u feel yourself getting _Etrsssed. Find a hobby that

hands are all great ways:to bring some peace
he bright side of life. Even when things seem

h\oai Mot
e s"-/cs.s? (Choo
q*.‘ ‘qu‘b H?P

What may 2S¢ =0, ol
Ty ou do %ﬂ. . 5
(A) b you go on vacation with friends. (\/&'\"‘
(B) When Y e changes in the demands you put on yourself.
(©) and mcdi!ulc-
(D) y
(E) Quesuo
. sirCSS‘-’d ot * 5
10 tell Jf YOU ’arc__lll")ov W" many social work,
you have =i nd take Jife casy
and josP

J)b .
do all YO need to do.

you enjo
toa hectic life. Le:

pretty dark and str¢

llya place fo

9 (Choose the most appropriate option from below)

;ho! p
Attempte
hot @ 15
- [RT.O.

a15] ¥
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75  What is one of the appropriate way to manage stress? (Choose the most appropriate option from below)
(A) Take on many assignments together.
(B)«. Do everything by yourself and avoid delegation of work.
(O)¢y Plan and organise your work. E:)
(D)ry Rush all the activities you do. . . P
(E)%y Question not attempted . h
76 Cl}o,qse he most appropriate meaning of the idiom “to be on you t“I es” from the options below:
(AQ Take a‘break (B) be'al z}l rt and ready for anything
(C‘l_{ Putting things off (D) Lo‘c_)g on the bright side
(E)  Question not attempted ’
7‘7 B 5 Revolutlon in India was launched during the period :
(A) 1985-1990 (B)  1990-1995
Qy 1975-1980 (D)  1980-1985
(E) ' Question not attempted oY
5 ieht wifa fra semafe § yroas iy g o (&Y
@y |1 1985-1990 (B) @11990-1995
(A ! §11975-1980 ™ w11980-1985
STafE w v
78 Injwhich of the following, Rajasthan is'the largest producer in the[country?
(A);3 Wool (B) Tea,
(Qq Wheat (D) RmeaE
(E)3y Question not attempted N
wﬁwﬁmﬁ%mmmm? ;;'!
“d
gy ®
Q) " ® =EE
(E).y SFei@ = g
79 Which of the following dams of Rajasthan is for both irrigation and Hydroelectricity? (Choose the most appropriate
oPFi'En from below)
(A &) Meja Dam (B) Jawai Dam
(&y’! Ram Sagar Dam (D) RanaPratap Sagar Dam
( Question not attempted )
A
i n‘ﬁmi‘aﬁganﬁ'mmm%ﬁmﬁmé aﬁtaaﬁga#ﬁ%s%qmmm%v (= 5 & el 3o
, ﬁrﬁa“é“q 0, . rd
v (A'yq Tararre| |y 1 o- (B) “’gf’"“ .
( T A A AB)  TOTNEATS | Y
(E?\ maaita 94 r~
k% amongst the following famous artists, has represented Rajasthm in the Bharat Utsav in ‘Bahrupia Kala'?
80 "1 Amar Singh Rathore (B)  Jai S1ng,h Rathore
3 (D) Jankl Lal Bhand .
Re Jamna Lal Bhatt
n not attempted
(Eg Queg"gm i eI 3 W Iead A TEeiaat e ﬁmﬁwwﬁfﬁfhﬁﬁmz
fie TS (B) squauaﬁs
S [ PT.0.
13)
Al5] G

EE—
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Match List-I with List-11

" List-1 (Chhatri) List-1I (Places)

a.  Chhatriof Sawaiiijai Singh L Alwar

b. Chhatri of Musi R;cgni I1. Ramgarh e

c. Chhatri of Gopal (gi{\gh 1.  Gatore : -

d. Sethon ki Chhatrj A Iv. Karauli ¢

@-I%ﬁm@-nmm;&?g ¥

w1 @ 10 FE-11 (FIT)

a. g v e I L 37T -

b, T oA . UG ;

o, T Rigd sl . e i
FatRr et — O v, et

Choose the most appropriate AiSiver from the options given below: ‘ {'

43 fr o et B & waifer SUge SAUL:

(A) a-1V,b-Tc-1,d- if™N

© a-Lb-Ic-IId-TV

(E) Question not attempted!f ] A
T

82 Who is famous as ‘Wagad Ki Meera’?
(A) Gavri Bai I
(C) Rana Bai \O

"(E) Question not attempted ::2
camre R A A FA gﬁr-g%ﬁ

) TR =
() TomaTE N
(E) gai@ wd -

83  Kattha is extracted from the inger wood of which tree?

,eB)’a-gl,b-l,c-gv,d-fi;,”
©) a-Mb-Le-1v,d-TL

(B) Panna Dhai
(D) Karmawati

(B)

(B) Mulberry tree

(A) Khairtree Xe)

(C) Kultree (e8] (D) Kusum tree

(E)  Question not attempted €3}

et A8 TE H sttt e ST far S &2
4 EAE v (B) Weqa

© F@I od: ®) T

® FARATA o

84 Which of the following rivers i_sghe Jargest tributary of Indus river?

(A) The Chenab {7} (B)  The Jhelum

(C) The Satlyj h (D)  The Beas

(E)  Question not attempted ¢ N |
ﬁgﬁﬁmﬁﬁmﬁgﬁrﬂ@ﬁ)ﬁ-ﬁ%’? :
(A) = e @y fem 3
© G . ) = .
(E) FRf@Td

17

INCA IR

:h:;'
(D) A&
| @f\&‘ S
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85

In the fourth phase of integration of Rajasthan, which four princely states merged into Greater Rajasthan?
(A)  Alwar, Bharatpur, Dholpur, Karauli
©

(B) Jaipur, Jodhpur, Bikariér; Jaisalmer
Kota, Tonk , Bundi, Jhalawar (D)  Pratapgarh, Dungarpur, Kishangarh, Shahpura
(E)  Question not attempted

TSTEAT o Wehiahtu 3 <o =ror 7 fort = Rt o syt o & forera gomm?

(A) TR, WAy, Haqy, Fich 487" mem
(©) e, T, 5, wamETe

(D)  WaTTg, TR, g, wmEga
(B) Irgai v .
86  When did Netaji Subhash Chandra Bose proclaimed the setting up of the provisional'government of free India :
Singapore?
(A) 237 October 1943 (B)  24»October 1943
(C)  21% October 1943 . (D) 22 October 1943 4
(E) Question not attempted
ﬁaﬁhwa}a\vﬁmﬁwmﬁm (hfersTreT) T 3t TuTaaT <Y s foRe i i oft?
(A) 23 L1943 @®y7 24 I 1943
(C) 21 HAFLI 1943 : . . (D) 22 I 1943
(E) aiawH
87 Choose the correct statements from the options given below
a The British Parliament passed the Indian Independence Act on July 05, 1947
b. This Act was based on the Mountbatten Plan.
c The Act got royal assent on August 10, 1947.
d. The Act was implemented on August 15, 1947. — C\
Choose the most appropriate answer from the options given below: ; : XY\
‘(A) .” a,candd only (B) b,candd only a/“' ;
(©) “'a,bandc only (D) a,banddonly ‘}(SM :
(E). Question ot ahempted
ﬁﬁqwﬁm’iﬁéaﬂwgﬁ %
a. fafesrdged 05 9o, 1947ﬁsmﬁvxwaams@ﬁwqrﬂa%m
" b,/ ., a8 AT HI$E A Y ASHET 9 SATUTRG =M
o afifraE X 10 s, 1947 T e st ww e Y
¥ o, e (CER) 15 S, 1947ﬁr~nr[\$tﬁmmn
:ﬂ% e rrq fertpedt & & warHfords IUge IoLT:
(A) Facta, c3d (B) awb,c3d
e ‘ma,bmc (D) ¥Faea,baiRd
. (B)/) Fgara A
U
88 Who dec.lared “the/status of women should also be raised a.nd.women should.bc trained to take a larger and me
intelligent interest in public affairs” at the Maharashtra Provincial Confe.rence in May, 1928?
(A) Subhash Chandra Bose (B) Bhagat Singh 4
() Mahatma Gandhi ) (D) J.L.Nehru
i t attempte :
(E)  Question nOL Aot it ey i 1 ety fea v e i e e ettt i s 3
e i mmﬁsﬁaﬁmmaﬁﬂﬁmmmﬁw
Tz (B) wa e
® T ORERCE L
V HeTcHl
() A -
Al5] S

[ P.T
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89  The length of a cold storage is double its breadth. Its height is 3m. The area of its four walls (including the doors) is
108 m2. Find its volume.
e ¥ HETI it ek et et ¥ T {1 e S 3m {1 ot ww dand (‘&r&m’iaﬁmﬁﬁmw AR
108 m? 81 38T mmﬁﬁm

(A) 125m? ™) (B) 256 m? g‘?
(C) 216m kf'ﬁ (D) 225m? S
(E)  Question not atter{'iﬁged / et wH v
Lo
o0 P R vt o i P & i
a W Y b s ;
c. WA - d. fadwon [~
W R o)
ﬁﬁqn‘zﬁﬁﬁﬁw&fﬁwmmgﬁ; tr)
(A) Faad3iRe oy (B) FadedN a g
(C) Fada3iRb & (D) %ad c3dRd i
() oERams :‘-; LY
91  Which of the following-is ot a medicinal plant? s
(Aj Cor:chorus cdpsularis (B)  Ocimum sanctum
(C)  Emblica officinalis~- (D)  Curcuma longa {;
(E) Question not attempfed M
Frafafaa @ @ S=-ar M e & 872 (83
(A) aﬁra?wéngmﬁa «B)  iferm Haw €4
 grEferT m (D) FFW i ;;{)
) :ﬁgaﬂa o4 g, 4. =
92 Which part from ‘ashvagandha’ plant is used to make medicines?
(A) [Leaves. - ‘®) " Roots . T
(C) Flowers ; q’ (D)  Shoots - (8]
(E)” Question not attempted : M
‘ST W*W%@ﬂmmm%ﬁmﬁmmp L EATIY » , Y
(a) i 4 B Wi <"z.
(C) FEIH :r: (D) T {l 4
) PR v
93  Natural rubber is a polyn;c_ﬂ; of: . [~
(A) Ethene \G (B) Butadiene s)
(C) Ethylene (\,d) (D)  Isoprene v
(E)  Question not attempted Q}
sy e for o e 87 (1
S C ¥ By  EERm |" %
*) i ®) et o
©) M i I
o mﬂ“ - 19
A15] s [P.T.O,
———
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94

Choose the odd one out.

(A) Aggregate (B) Accumulate
(C) Congregate (D) Disperse
(E)  Question not attempted
forem =1 5=
(A) d=faa (B) wfwawEn
(C) THFAF (D) foe-farm g
(B) Fgaia u%
95 There are five friends — Sachin, Kamal, Mohan, Arun and Ram. Sachin is shorter than Kamal, but taller than Ram
Mohan is the tallest. Arun is a little shorter than Kamal and a little taller than Sachin.
Who is the second tallest? .
(A) Kamal (B) Arun
(©) Ram (D)  Sachin
(E)  Question not attempted . ;
ot v §- wfer, e, wived, v 3T Sl w1 e @ B1eT 8, WUW & 9eT 31 He S e aed oeT &1 3 #
e A § g1 ¢ i afm A dier e )
2 T U T TR 87 1:!?4'-?7)‘ v
M ®) +TAET '
‘© ®) ahm % — a8 R\
(E) i@ ws RIS
96 Some symbols are represented by letters as shown below:
Srefteht <t STerl gv qwiar T @ S B A Ramrmar .
+|-|x]|+|=|>]< ‘
B|(G|E|[c|D|A[F ,L\,\.Q7\3
Which of the following expression is most appropriate? \S 7 5 NA% ")—'\ L*'}
=1 # @ 7 w1 waifees Iugw = 87 %"‘H"LS \S-,-S"/\.
%7 15C5F8C4B6C3 IS> S zq' " (B) 15ASESCA4B6E3 52
© 15C15SB8 F 4B 6C 2 b (D) 15B5G8B4G 6F 3 i 3
estion not attempted / 3‘1’3?11’!?! BES ’ e
* Ql;r".-\r*% Lahgein v ‘.S'\S—q’—\l:t :L
97 The perimeter of a ra:éhagje is 90 m. If its length'is twice its breadth, then its area is: 28- B ¢
T 77 1 9RETT 90 m B1 3 v wvrd <ierd A g &, o swe e 2 ge-\ 7—"6
(A) 460 m* 4By 420m? \u\Q‘ LR
(C) 450m? (D) 380m? Y+ 10 X~/
(E)  Question not attempted / JTxHRa ¥
98  The average monthly income of ‘A’ and ‘B’ is X 6,000, that of ‘B’ and ‘C’ is T 5,500 and that of ‘A’ and ‘C’ js
5250. What is ‘A”’s monthly income?
A 3i B 9 ahaa mfee 31 X 6,000 B, B U C A i miftes ama T 5,500 30T A 3 C A ahvwa mfvys o
Z 5,250 &, 7@ A 1 wfe 37 enfie
@) 5750 - B) 6,200
© 625 oy . (D) 6,450
(E) Question not attempted / 3TFATE
20
Al15] v _

[ P.T.O.
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99  Which of the following is incorrectly matched?

(A) Plaster of Paris - CaSO‘--;-Hzo (B) Baking soda - NaHCO,
(C) Washing soda - Na,CO, (D)  Bleaching powder - CaO
(E)  Question not attempted

Frferfaa ¥ & e fram wd 78 22

(A) AR AT AfE- Caso.-l2 H,0 (B)  afeT |IeT NaHCO,

(C) @RI EIET - Na,CO, i) SR qr3et-CaO

(E) uia wa

100 Given below are two statements:
Statement (1) : ‘KARYA’ is a program of department of science and technology, government of Rajasthan.
Statement (I1) : ‘KARYA’ aims to provide short term research opportunities to students of basic sciences at graduate
level only.

In light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below:

(A) Statement (I) is correct but Statement (II) is incorrect.

(B) Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.

(C) Both Statement (I) and Statement (II) are correct.

(D) Both Statement (I) and Statement (II) are incorrect.

(E)  Question not attempted

R Fww Ry :

FUT -1 : FE(KARYA) ﬁaﬁqﬁ;ﬁa‘rﬁrﬁ%m,mmm@m%

U - 11 : & (KARYA) 7 e et T ot H g & o e 7T Y YSTH HTT 2l

Wm%mﬁﬁﬂmﬁwﬁﬁﬁmmmeﬁ:

(A) o (1) T & Ry U (1) T 2 (B) @A (I) TTera & foheg e (1) w e
ey o (1) S e (1) 3w e (D) e (1) 3R F (1) I

(E) 3idia 9=

101 Given below are two statements:
Statement (I) : Gram is grown as “Rabi” crop in Rajasthan.
Statement (II) : Oilseeds are grown both in “Rabi” and “Kharif” seasons in Rajasthan.
In light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below,
(A) Statement (I) is correct but Statement (II) is incorrect.
(B) Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.
(C) Both Statement (I) and Statement (1I) are correct.
(D) Both Statement (I) and Statement (II) are incorrect.

(E)  Question not attempted
m(l):amuawﬁﬁ'waﬁ"m%wﬁmmm

waA (11) :ﬁaﬁrramﬁ"raﬁ"sﬁt"@ﬂw‘ﬁmnﬁmm%l
mwaﬁ%mﬁ,ﬁmmﬁaﬂﬁﬁﬂmﬂbmmmﬁl

(a) @ (1) W & A T an e (B) e (1) mrerer & e s (1) Tt R
res aya—.;(l):sfnam?(ll)ﬂﬂ“g}g' (D) W(I)WW(u)a}:ﬁmm
(E) AR
21
A15] [PT.O

N ——
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102 Which of the following taxes is not levied and collected by the State Government of Rajasthan?

(A) Road/Vehicle Tax

(B) Income Ta§ i
(C)  Taxes on Agricultural Income (D) Taxes on ld‘f: and structure
: i3
(E)  Question not attempted _ Py
mﬁﬁ%}mmmmmmawﬁaﬁﬁwﬁﬁ?
(A)  wEFAEA W, R S‘ji
© FomaEg AB) RS
(E)  r{aRa wgy i~
v
103 Which of the follbWing is not a salient feature of the Indian Constitution? e
: (A) Provision§‘d|'awn from various sources (B)  Provision Qf; Dual citizenship
(C)  Lengtheist written Constitution (D)  Universal q\}{glt Franchise
(E)  Question riot-attempted i
mﬁ%ﬁmmﬁmﬁ@g@mqﬁﬁ £
(A) ﬁﬁ:aﬁﬁﬁ%‘zﬁm AB) mﬁmﬁﬁqmm
(©) uaéaaﬁ%fﬁaaaﬁm (D)  wrifYe F3Es waTfsr
(E) srmfa wi ‘: ) =
-
. L ; et .
104  Which of the foll?_}y‘mg statements is not correct about Sahariya tribe of R:}ja;than?
(A)  The chief of the tribe is called Tapara. "}_f)
(B)  They worship several Gods and Goddesses, but their main god is “Behru Bharani”.
(C)  The habitdt of Sahariya is South-Eastern Rajasthan, that too limitéd to Shahabad and Kishanganj tehsils of
Baran district. g
(D)  They have “%otra" like Chauhan, Dodia etc. L
. (E)  Question rlq?tlanempted 1y
% L]
' ﬁnﬁﬁﬁaﬁﬁaﬁiﬂmmﬁmwﬁ%aﬁﬁwqﬁ% L
I%. . | X
AT mmrﬁr@gﬁgmahmmmél
“(B). é#ﬁqﬁw@ﬁ@mﬁwmnh‘mm'% =
% § £% .
(©) =t frame aforgef oo i 2 3R 7 ft ami R % wemere a}iﬁsmaaﬂhaamaﬁvﬁﬁa§|
(D) aﬁ#\znﬁi&mmﬁéﬁ‘ﬁa“ﬁ%%‘l ¥y
() rgafwugey . i
P R
105  Arrange the folloyj&{ipg States / UT of India in descending order according tc?tiheir Population density (Census 2011)
a Kerala b. wsst Bengal
c Delhi d. Bihar .
* s/ ;
Bl ﬁw%fiaﬂfl;s&r Sz wew =y 2011 ﬁm%mwmm%mw () 3
aferq Fifsg ¢ (s}
a. %RT“_ b iy B
s ey -, faere
Choose the most @ppropriate answer from the options given below: N
A e e fered @ waiferes Juges g =4
i\
A) cadb () ® ape ! !
= D |
© adcb v (Br ¢, db,a
(E)  Question Aétlattempted / rqafa war
oy
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106 Given below arg two statements:

Statement (I) : Alluvial soils contain an adequate amount of Potassium, Phosphoric Acid and lime, which are ideal
for growth of sugarcane, paddy, wheat and other cereal and pulse crops.

Statement (II) : This soil contains enough quantity of Nitrogen.

In light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below.

(A) Statement (I) is correct but Statement (IT) is incorrect.

(B)' Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.

(C) Both Statement (I) and Statement (IT) are correct.

(D)  Both Statement (I) and Statement (II) are incorrect.

(E)  Question not attempted

e 2t o feg o

A (1) : Seitg it § qate qr § derer, wiewifes ot it g smr g, i, U, g 3 7 IS S TAEA
FHEAT o IqTE o o 3qret #)

wHuA (I1) : 369 g o yate amEn § Aegem arf smd )
S AT o6 AT H, A fow g et # & waifers sugew seul

- (A) W(I)Hﬁ%m(n)méu (B) % (I) 7T & Qf o (I1) T 21
Ay waA () ARFHA (1) AT e (D) & (1) 3R o (1) 31 e &)
(E) guf@yd,
107 Who was known as * Froni"ier Gandhi’?
(A) Khan Abdul Gaffar Khan (B) Mohd. Rasooq
(C) Mahatma Gandhi (D) Sardar Patel
(E)  Question not attempted
cefroier mrieft o e & foRE ST A€ A
T 3G TR @H (B) HiewE wH
(C)  wetedr T (D) WERYA
(E) 3aia 9
108 The Khilafat movement was led by - i
(A) Bal Gangadhar Tilak and Vipin Chandra Pal (B)  Maharaja Hari Singh and Shaukat Alj
(C) Mahatma Gandhi and Khan Abdul Gaffa( Khan (D) Mohammad Ali and Shaukat Alj
(E) Questlon not attempted
fagesa :maw«r-r o1 Fqeal ferereh gT fefa T am?
42 srgTerT et i@ STege THERR T (D)  HrewE 3reft it vt areht
(E) Hra A
109 The famous speech addressed by the first Prime Minister of India Jawaharlal Nehry at the hour of midingh¢
August 1947, is known as: (Choose the most appropriate option from below) Ehton 14-15
(A)  Tryst with Destiny (B)  Hope for the better future
(C) Wings of Challenges (D)  Independent India
(E)  Question not attempted
T 35 e T o ST e e A AL 1947 F 1415 ST 0 Ty i fog e S ST ) g
ST 2 (Pt i & wery g faed 3) A R ST
(A) fo=faz efih (B) TuwRez aa‘“@"(
() Fama s Aa=E —Br et iy
(E) rmftau4
A15] N # [P.T.0,

*__ o e gt o e
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d 20 km, then
M0 Ranjan travelled 15 km northward, then turned right and travelled 10 km, then turned left arid travelle

turned left and travelled 10 km. How far was Ranjan from the starting point?r,,‘
(A) 35km I

(B) 45km 0S,

(©) 30km (D) 25km ™

(E)  Question nogztemptcd () o .
isnmaﬁr@nsﬁ%waﬁmzﬁﬁmwmﬁ:diaar,mmﬂaﬁtgsmwdwﬁ—wr,:@m@ﬁ
T R 10 Pl ettt S s foig 9 v g e e vl 16 (=

L 35 et f“* ® asfeh

© ofmh ) ®) 2sfeRt ) 5

(E) i ws v

‘ /(11 A group of girls st@s in a single line. One girl is nineteenth in order from t{iﬁ.}l the ends. How many girls are there
i in the class? ;
‘ mﬁw%wi@;mﬁ@aélaﬁﬁmﬁ%@m19&%:&@@%1%)%1‘3‘@%#%&%?
(A) 35 - By 37 X
© 40 N D) 38 it 5(‘7\ %
(E)  Question “°‘§:;)h°mp‘ed / gt war 16y \(_ .
112 Where is the pn'nciii’ai seat of Rajasthan High Court located? 4 PSS\\\-\
(A) Kota (B)  Jodhpur
(C) Bammer = (D) Ajmer
(E)  Question not attempted 0
mgmﬁg&&@ﬁw%ﬁz)mf&ab M
@A) S &) g 83}
© Wy (D)  3rT N
(E) sgafaws v
113 Who was the State Election Commissioner of Rajasthan during 20239 !
(A)  Madukar Gupta (B)  Amar Singh Rathor
Eg; g.& ?hasin&u (D) Inderjit Khan{:aw
uestion no} 'q‘ttempted L3
a4 2023 ﬁmniwwwmaﬁwﬁ? (;“
: AR IR (®) s fire wh g,
I (C) TE. wﬁa{i i (D) EfaE=T o
(E) raf@ g -l =
| .
. : R
114 ﬂaamf&qu&%ﬂ ]

wUT - 11 mwmwaﬁ“m?'“*ﬁmmwwﬁﬁ li“%mm
ST FeAl & el A Aty et § & Iuge IR W -
(A) FHI1TE R fFgFA s BT —
(C) 1 3T L3 T &) O mlm"ﬁﬁﬁ §I|1W%|
(E) iqafaus ¢ (\{ b
, =l =
115 “STHHS’ &1 aqrd faue erm- Ly
by SR A g B) sy e st
(C) e g (D) 3yrig 3T
() TIaRawa
24
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[ P.T.O.

- —e IR . . e L N .

Join Telegram All Paper And Answer Key = Click Here

23



& ms'*‘ai ) b. &M

: T > ¢ ta
s L0 '
ﬁﬁqmﬁwﬁ‘rﬁﬁwﬁb‘%‘wgﬁmgﬁ: t‘f’“;
(A) Fa@a,baMer oy ®) Faabcad. D
(©) Fawic, daie o (Dy— et a, d 3 e 0
(E) ufa W= “l ) v
i) W
117 Bifocal lens is used to correct the defect of: (Choose the most appropriate option from'l;!low)

(A) Catam'ct ‘ (B) Hypermetropia r~
(C) Myopia S (D) Presbyopia W

(E)  Question not altemptc‘cj;)

. A )
m@wmﬁmﬁqﬁﬁaﬁﬁmmaﬁgw%m i e &2 (ﬁwﬁ;mmﬁmg?

1 ¢ (B) eI o

fregfedw ™ .
3 o e g
(E) guiaws \) : i)

C -l
118 The adult human dental formula is:

T A 4 A 8 ™ P
2123 \D — o
A 5 ™ B = 5
315 o R O
© 32112 o @ 2122 N
(E)  Question not attempted 4 313?1'&'6 g4 —
) :_{3

119 Given below are two statement$:

Statement (I): Blood transfusion is a me
nother. to

system of one person to ai S
Statement (I1): The first blooq; ‘transfusion was carried out by Karl Landsteiner. ™

thod in which blood or blood products are trim\sferred from the circulatory

hoose the most appropriate answer from the options’ given below:

In light of the above statcmex%l_t;s], c .
(A) Statement (1) is true byt_\ tntemens(ll) 1? false. o
(B) Statement (I) is false lzul' Statement (I1) is true. o
(C) Both Statement (4] angl‘ﬁtatcment (11) are true. i
(D) Both Statement (1) and Statement (11) are false. v
(E) Question not attempted -

g 21 few M E: [ . b
e e e S ) e

m::maﬂm(;mﬂﬁmm
T 2l - -
FaAll: mmmmﬁ ?gzmww 4
quﬁaﬂ'aﬁénmﬁ rfaa fade ! waifies 39g I ; i
299 & W?I (B) )
(A s 1y LT (1) 37 § fg 0 (1) T 21
© FAw T e (D) (1 st (1) T o7
) g 2
[ P.T.O.
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120

‘Rane Jagpat Ra Marasya’ was written to mourn the death of which ruler?
(A) Maharaja Jeevan Singh

(C) Maharaja Janak Singh
(E)  Question not attempted

‘nﬁmum'%amaﬁﬂmmmﬁ%%q%@wm?

(A) weww sfaw Riw (B)  wenrsT siad fig
(C) WERST S e

(B)  Maharaja Jaideep Singh
(D)  Maharaja Jagat Singh

_ (D) wewr S fie
(B) R v
121 Which statements regarding Kuchamani Khayal are correct?
a. Kuchamani Khayal was started by the famous folk dramatist Lachhi Ram
b. Chand Nilgiri, Rao Ridamal and Meera Mangal are the main khayals created by Lachhi Ram.
c. Kuchamani Khayal is not performed in an open theatre.
. d. In this Khayal, players of Dhol; Sarangi, Clarinet and Dholak are the main accompanists.
Choose the most appropriate answer from the options given below: -
(A). a, b, and c only (B) a,banddonly
(C) b,canddonly (D) a,canddonly
(E) Question not attempted
FEl S F A i AR e ad B
a.  FEWlt e it S AR et T g O e e
b, =R, e fewe s s s, st tn g daa wr e
c.  HEAHU TS U e Areaer (Rreev) # fremfia 7@ fmar smar 21
d TS O, W, e i e ares we wednt g 3
= e e et 8 & wraifares suge swog: :
()~ Faea,baRc (B) Facia,bafgr
©) Tﬁab:caﬁtd (D) Fada,c3id g
(E) FuiawH
122 Which fair was started by Kachhwaha's to cherish their victory over Chandra Meena?
(A) Khalkani Mata Donkey fair (B)  Diggi Kalyan ji fair
(C) Bhartrhari fair (D)  Pushkar fair
(E)  Question not attempted
= wftom X ferera i 3eHa 7 % ferw st gro @ e yp o
(A) @il AT € den My ferft weamor sy ey
(C) wreRFen (D) 9wt Aen
(E) waRaud
123 The Western Ghats are known as ‘Sahyadri’ in which state?
(A) Tamil Nadu (B) Kerala
(C) Karnataka (D)  Maharashtra
(E)  Question not attempted X )
ey Tt @1 o ared # HEA" & A @ St st @0
w -afqa:ng (B3) &t
© FTeF (D) W
® - 26
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24 Which of the following statements is not correct about the Gondwana Coal? ;" o
1 A It is mainly peat and lignite type of coal. rm
(B) Raniganj, Jharia, Tata PEim and Himgiri are some of the important coal mines of G?ndwana formation.
() The Gondwana coal belong to the carboniferous period. s
(D) Itis found in Damodar, Mahanadi, Godavari and Narmada valley. i
(E) Question not attempted ¥y '
e e 3 A e & w e a8 ]
(A) TETEA e oii ferarse Yo 1 Fre @) .
@) T, wha mﬁaﬁxﬁqﬁﬁ rﬁgamramaﬁgﬁmg@a?rm@ﬁ%ﬂ -
THgaTT FIFET HIHTAHE Frel d Haiferd 2 W0
© g
(D) T SIS, TE, Y, Tirarardt i et et wre S 21 o
(E) FaRa w5 [\ Y
o
125 The first Vice Chairman of NlTi AYOGwas . . N
(A) Nandan Nilekani ) (B)  Arvind Panagariya r’j
(C) Narendra Modi A (D)  Arun Jaitley Li.]l
(E) Question not :mempted { 7
ifer SR 3 WuH YT H A2 ' _
() e Freft ‘ £) e wAmfEar ™
© TEEE vl (D) 3w 0
CERiC] )]
Tq
" £~ i ed with the Union Bgdgeﬁ
126 Inwhich of the following budget year, the Railway Budget was merg : 8
ﬁn%ﬁaauﬂf%amaéﬁ@m mw%wﬁmﬁa%mm N“
(B) 2018- .
(A) 2017-18 m D) 201617 iy

&~ 2015-16 i
(E) Question not attempted [;ﬂgﬁﬁﬁ g

e Banlc of India lends money to commercial banks is called ___==.
v —_—

127  The rate at which Rese — (B) Repo Rate o
(A) SLR (D) Reverse Repo Rate oy
(€ CRR — . T
ot attempted i - 7
%ag‘leﬂm““ pra mg@,aﬁmm%m%ﬂ& = FEd Bl o
5 e {Y ! B) 7":‘
(A) UH. TS, AL i oo G (D) fEdwEE e
I > '
:g |1, AT - pS ! -
5, thc ﬁscal deficit is estimated to remain of GDP in 2024-25.
128 As per the Budget 202‘;152 grer ad 2024-25 H W TR Ieq1E L TE T IHE R
T2 2024-25 F1 AT 31"9" ) 4.9% o
(A) 58% (D) 5.5% o™
C) 51% :ﬂiﬁfmg’x h
(E)  Question not a"cmf’wdk f Rajasthan? N
(o} A
129 Which of the following are @ c‘”h crops (B)  Barley and oil sceds | o
Lt
(A)  Bajra and Coriander ;’; (D) Wheat and Rice " ;
i

(C) Cotton and Tobacco .
(E)  Question not attemplte f{ - 3

ﬁnﬁfraannmtﬁfﬁ'w” fﬂ @ ik
C) =y g
(E)  =qnfta 94 -
AST [PT.O
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130 Indira Gandhi Canal ends in which of the following districts of Rajasthan? e 1300 30
(A) Bharatpur (B) Udaipur
(C) Jodhpur

(D) Jaisalmer
(E)  Question not attempted

e it wex Fafafaa # & voreum & e Rt & wam e 20

(A) AR (B) 3Ax
© g @) S
(B) ‘orefa wa F
131  Which city is known as ‘Food Basket of Rajasthan’?
(A) Bikaner (B) Ajmer
(C) Alwar (D)  Sri Ganganagar
(E)  Question not attempted
e et it T w1 e S 3w i TS 2
(A) e (B) 3R
©) &R D At
(B) Irguf@wx
132 Pradhan Mantri Krishi Sinchaiyee Yojana (PMKSY) was implemented in Rajasthan from the year :
TS 3 s st 5 R e (o) ELES U EIE L TR R
B8y 201920 (B) 2020-21
L9 2015-16 (D) 2017-18
(E)  Question not attempted / TR W
133 Which of the following statements is not correct about the Darjeeling and Sikkim Himalayas?
(A) They are flanked by Nepal Himalayas in the West and Bhutan Himalayas in the East,
(B)  The higher reaches of this region are inhabited by Monpa. - \c/
(C)  Itis aregion of high mountains peaks. W\(’
(D)  This region has well distributed rainfall throughout the years.
(E)  Question not attempted 4 'Y\M
aﬁfﬁiﬂaﬂtﬁ?ﬁﬁum%aﬁﬁﬁwﬁﬁﬂqmwmqﬁ@ ; N
(A) iqf‘auﬁ?ma%qmaﬂwjﬁtgn%wmﬁﬁ‘t%l
(B) 39 & % 3= THI T AT %7 fram 2
4€) u§I=9 ydd Rrati F1 e
(D) 38 &= § 9 vt aut 1=t wan & frafa 2
(E) rgufawa
134  Duduma waterfall is located in which of the following state?
(A)  Jharkahand (B)  Odisha
(C) West Bengal (D)  Andhra Pradesh
(E) Question not attempted
e i & e wro g SrerrTa feera 87
(A) wTEE (B) aifem
ey s (D) s s
(B) wgar@sd
A15] 28
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135 Name the left bank tributary of the Brahmaputra River?

136

137

138

A1s

(A) Burhi Dihing (B)  Sankosh
(C) Subansiri (D) Kameng
(E)  Question not attempted
TR T & AT T Y wET T A waiw -
A & Rfem (B) day
(©) R

<(E) i@ wy 9 i

In 1859, ‘Relief of Lucknow’ painting was painted by
(A) Oubam

(C) Thomas Jones Barker
(E)  Question not attempted

(B) Havelock
(D)  Campbell

Farerdh T 1859 3, Reefios it wrarss foy

-

(painting) S} WAt oft
(A) 3w ®) R
(O oW ST 9T ©)  Iewd
(E) Igafiawx
The University Education C issi e
Radhakrishnan, ucﬁ |orx ommxssnoxi Wwas set-up in the year under the Chairmanship of Dr. §.
ST . T i v Ryaererer fre i < v v 2 o i
(A) 1951 £ I T Y 1953 ;
o5 i ©) 1948
“(E)

Question not attempted / 37Fafa w21

e

Given below are two statements:

Statement (I) : Most of: the rulers of the princely states after Independence of India were averse to ioj
Assembly. ©Join the Constituent

Sta
pos

tement (II) : This response of rulers of the princely states meant that after independence there
sibility that India would get further divided into a number of small countries, Was a very real

In light of the above statements, choose the most appropriate answer from the options given below:

(A) Statement (I) is correct but Statement (II) is incorrect,
(B)  Statement (I) is incorrect but Statement (II) is correct.
(C) Both Statement (I) and Statement (II) are correct,

(D)  Both Statement (I) and Statement (II) are incorrect.
(E)  Question not attempted

waA (1) :mﬁﬁﬁm%mm%#mﬁﬁmmﬁaﬁﬁsﬁmm

T (IT) : 7 TorETEl i 3| ST a3 A1 i T ¥ e e gy

T oft B s € B2 2wt i
mmﬁ%mﬁ,ﬁ%ﬁqmﬁwﬁﬁﬁmmmgﬁ: 3 Sram
(A) T (1) Ge1 & afa @ (1) e B (B) 0 (1) rerm & s v 1y W
©) o (1) 3 (11) 21 aél 8 (D) e (1) e sy (11 2 et 8
(E) Agaf@wd

2¢
St" ’ [ P.T.O.
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139 Frafufaa § 9 R gy AYE T -

(A)  wEmE=TE R (B) ToT eI 21 E::
© asahm&ﬁﬁl D) zawmmaaﬂﬂ?(;
® R & -
140 ‘aimﬁ'm*gma’tma?r\ L p‘i
A) frfaiem ol B THE TR iﬂ
(C) wrard i (D) fRFwedm > ]
® geRaws ‘
141 Which of the followi g words will come second in the English dictionary? 5:
ft yrepve & A T 91 g8 TR e e
(A)  Matemal (B)  Magnify :Q
49}"‘ Magnetic ¢4 (D) Magical —® o
(E)  Question not attempted / A war T‘:§ - s
e o o
142 What will come in place of 2’ o Co - us >~
7 T WA | 30 S " — o=
60, 45,32, 21,7 . s 9
@) 14 ™ ®) 11 f i
© 16 05! Aor 12 ;@;
(E) Questi t ted / STgaRa vy 7
uestion no ‘\;Z“P e ¢ w
143 ?;gg:::::n plg:cg of ‘? P A ix} 1
Y
5 S
Y|
- | O A0 o
— XS] \;\‘\‘\
- |-Om| 2 by
= &)
N C‘”‘é
(A) (5 . (B) Q‘ E
(gl
© —O— 4 © ,é_ H
(E)  Question not attempted / 31gafa W .
e Le
144 Which of the following districts of Rajasthan is famous for the highest produ;i;m of Wheag :
the state ? (&) At in year 2022.23 |
. (& Bumdi O (B) Kota o
~(C)  SriGanganagdr (D)  Jaisalmer o
(E)  Question not attempted 18
T F R A i Forem ad 2022.-23ﬁmﬁﬁ{%:uafﬁmm%sﬁmnhm
(a) T ¥ (B) e
(B) rgafa s
30
A15] 3k

29

[~
L |

[P.T.O

Join Teteorm T B Paper ANTRIEWEr oY= Click Here



e R —

145 Which among the following is not an A

gro based Industry in the statc' of Rijasthan?
(A) Iron and Steel] Industry (B)  Cotton Industry ‘
(©  Dal Mill , . (D) RiceMills No©
(E)  Question not attempted 0“0", - d
um;:;ﬁw%mﬁamm@wmmmm iD n TR A, P\P?
o — 1

, (D) et 14! '

(B) rgufawy , ) /\’c’u l‘ e
146 Which of the following is not a web browser? B i

(A) Opera © (B)  Gmail i
(C)  Mozilla Firefox (D)  Safari ’
(E)  Question not attempted {
Fr=fofaa § & - 9 s ‘
(A) 3T ABY Sftie
(C) wifsten wrrwEg (D) wEH
(B) ui@ws

.

147 For the sentence given, choose the most appropriate answe
My sister baked a cake. ‘ ,
(A) A cake was baked by my sister. . . :
(B) A cake was being baked by my sister. ’(
(C) A cake had been baked by my sister.
( A cake is being baked by my sister.

r in the passive voice from thé options below:

(E)  Question not attempted ;

48 Com plete the given sentence choosing the most appropriate w’ird Tf(l[n the options below:
8 . ign Services and can speak many languages. He is a
My brother is lll_‘_ﬁg_lﬂg‘a“ Foreign —

A (B Li ist

(A)  Philatelist )_ X -'m&
C P : ' (D) ° Polyglot

( ) Cssimist' . * I A

(E)  Question not attempted

49 Com lete the given sentence choosing the most appropriate word from the options below:
plete the gi

ed with him for his lack of sympathy for the victi
She remarked that she _____— 2mn9Y . (B) feel ¥ o vietim,

(A) feelings<_ - (D) felt

(©)  will feel
(E)  Question not attempted

150 d words, choosing the mosy Suitable

derline
In the sentence given, replace the un

i(r() " N
mnom from (ht. Optio. S be
a reason. ns be

lO\v~
. [ H -n :
He was arrested without being gIV€

(B)  outand gy,
(A)

Bl e 2= for no rhyme or reason
(C)  over and above

(E)  Question not attempted : N
Als ]

o

Ny [ P_T.o.
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